

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚMERO

19.779

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Sábado 25 de Febrero de 1922

No se devuelven los originales

## TURISMO

### LABOR POR HACER

Vuelven a Granada las caravanas de turistas atraídos por el renombre universal de nuestra población, y con ellos adquieren las calles un interesante aspecto de ciudad cosmopolita.

Hace tiempo, desde que la guerra europea creó tan grave crisis internacional, que no habíamos visto esas caravanas alegres y pintorescas de gentes que buscan emociones a través de las ciudades atractivas y sugerentes. Ahora, retornan las golondrinas del turismo a las poblaciones que tienen el prestigio de la belleza panorámica y de la riqueza monumental y artística.

Todavía no aparece intensificado el turismo en España, a pesar de que nuestro país es uno de los que ejercen mayor fascinación sobre los viajeros curiosos de cosas interesantes. No está restablecida la normalidad europea ni calmado el dolor de la humanidad. Tan horrenda fué la catástrofe, que aún sangran los pueblos y aún flota la espantosa pesadilla de tantas desventuras.

Peró ya comienzan los turistas a invadir en placenteras caravanas las ciudades monumentales. Llegan algunos a Granada con su aspecto exótico de gentes errabundas y curiosas. Y ello nos hace pensar de nuevo en la conveniencia de convertir nuestra capital en un gran centro de turismo, como eficaz medio de fomentar los intereses locales, creando una copiosa fuente de riqueza pública.

Para que Granada sea un gran centro de turismo, como corresponde a la fama de sus monumentos y a la belleza insuperable de sus paisajes, hace falta una labor que todavía no hemos realizado, aunque muchas veces ha sido proclamada como cosa indispensable para la prosperidad granadina. No basta con que tengamos un estupendo tesoro monumental y artístico. Es necesario también que ofrezcamos al viajero comunicaciones fáciles y cómodas de toda índole, multiplicando además los elementos de propaganda y atracción.

En otras poblaciones, tanto españolas como extranjeras, se cultiva muy eficazmente la atracción de forasteros. En Granada, sin embargo, hacemos muy poco en

este sentido. Ya es sabido que ni siquiera en las tradicionales y sugerentes fiestas del Corpus suele hacerse una propaganda oportuna y activa. Diríase que aquí no sabemos cultivar el reclamo como hacen otras ciudades de mayor fortuna.

Hay que ser reclamistas, en el más noble sentido del concepto, para llamar la atención de las gentes distraídas, para encauzar la corriente del turismo hacia Granada. Si aquí se han conseguido beneficios copiosos sin organización, sin propaganda, sin facilidad de comunicaciones, ¿qué no ocurriría cuando montáramos un admirable servicio de turismo?

En ello hay que pensar formalmente, o mejor dicho, en ello hay que laborar con amor y con entusiasmo para que en Granada pueda inaugurarse un período de franca prosperidad, como corresponde a una población que posee tan envidiables elementos de progreso y de vida. El turismo, que ha enriquecido a otras famosas ciudades, puede contribuir eficazmente al resurgimiento granadino.

Peró necesitamos, en primer término, resolver el problema de nuestras comunicaciones para dar al viajero las facilidades y comodidades que el viajero pide. Necesitamos montar una verdadera oficina de turismo que tenga un eficaz funcionamiento y una gran capacidad organizadora. Y necesitamos que Granada pueda mostrarse ante los ojos del turista, no solo con sus bellezas monumentales y panorámicas, sino con la pulcritud y la hermosura de una capital perfectamente urbanizada y regida.

Bastará un ejemplo. El Albayzín es, por su tradición, por su poesía, por sus aspectos pintorescos y cautivadores, uno de los sitios más frecuentados por los turistas. Y sin embargo, es tradicional el abandono del histórico barrio. No se cuida lo que tanto nos interesa conservar. Y es lamentable que de tal modo se atente contra el prestigio de Granada.

Se impone una intensa labor fomentadora del turismo. Nos parece que ya es tiempo de poner en práctica aquellas actividades que han de multiplicar el renombre, la hermosura y la riqueza de nuestra ciudad.

## LOS ESTUDIANTES

### Por los hambrientos de Rusia

Suscripción entre los estudiantes del Instituto.

Suma anterior 130,50 pesetas. Catedráticos: don Braulio Tamayo, 10 pesetas; don Juan Mir Peña, 5; don Alberto Alvarez Cienfuegos, 5; don Joaquín Ruiz, 2.

Estudiantes: señorita Botello Corral, 3 pesetas; don Eugenio Vallejo, 1; don Nicolás Carreras, 1; don Antonio Serra, 1; don Antonio Ramiro Rico, 1; don Francisco Maldonado, 1,50; don Abrahán Estrella, 1; don José López Ruiz, 1; don Francisco Tamayo, 2; don Rafael Sánchez Navarro, 2; don Javier Montes, 2; don José Cassinello, 5; don Manuel Molina Pajardo, 1,50; don don Fernando y don Arturo Porcel, 15; don Juan Ríos Serrano, 1; don Manuel Ruiz Jiménez, 2; don Miguel Castro Cortés, 2; don Miguel Calvo, 0,50; total, 246 pesetas.

Continuará.

## Lea usted

### "El Liberal" de Madrid

### Casas baratas "Reina Victoria"

Va a ser un hecho, el comienzo de las obras para la edificación del grupo de casas baratas "Reina Victoria", según nos dijo ayer el Gobernador civil.

El lunes próximo, a las diez de la mañana, el señor Doménguez acompañado del arquitecto señor Casas, visitará el solar donde ha de edificarse el mencionado grupo y enseguida comenzará el replanteo del terreno. El sitio de edificación acordado, es el triángulo que hay delante del cuartel de Infantería, Factoría militar y carretera.

El arquitecto señor Casas ha hecho gratis el proyecto de edificación y también gratis, dirigirá las obras. Igualmente el notario señor García Trevijano, no cobrará derechos por las escrituras otorgadas.

El señor Doménguez, lo ha hecho constar así, rogándonos hagamos público, que da las más expresas gracias a los antes indicados señores, por su laudable y meritoria conducta digna de ser imitada.

## Las madrinas de guerra

Recibimos e insertamos la siguiente carta:

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Me dispensará el tomarme la libertad de dirigirme a usted. Desearía de su bondadoso corazón hiciera publicar en el periódico de su digna dirección que el legionario Julio Ortega Montes, hijo de esa capital, desearía encontrar una madrina de guerra que sea entusiasta a nuestra nación y que sea tan valiente y decidida como esta hermosa Legión, que con el nombre le sobra para vencer a nuestro enemigo.

Sin otra cosa, mando como guste a este su e. i. t. j. s. b. q. s. m. b., Julio Ortega.

Dirección.—Julio Ortega Montes, Legionario de la 1.ª bandera, 1.ª compañía.—Dar-Drus, Melilla.

## Ecos de Hacienda

### De personal

Ha sido nombrado jefe de esta inspección de Hacienda, don José Márquez Cortazar, jefe de Administración de segunda clase de esta Tesorería.

### Ascenso

Ha sido ascendido a oficial de segunda clase, el que lo es de tercera de esta Administración de Contribuciones, don Tomás Forero, el cual continuará prestando sus servicios en dicha oficina.

### Pagos para hoy

Hoy se harán efectivos libramientos a don Eugenio Serrano, don José Guglieri López y administrador de Loterías, número 4, de esta capital.

## Reparto de pan

Doña María de las Angustias, doña Francisca y don Miguel J. Rodríguez Acosta Lillo, doña Laura López Nuño, don José y don Luis Müller Pérez, han tenido la amabilidad de remitirnos varios bonos de pan para los pobres, en memoria de su señor padre don Miguel J. Rodríguez Acosta de Palacios (q. s. g. h.). Dichos bonos los hemos repartido entre verdaderos necesitados y agradecemos mucho a los señores donantes su atención.

## MUSA POPULAR

### CANTARES

Santa Rita, Santa Rita! de imposibles abogada. Mira si puedes hacer que me quiera esta serrana.

Pronto entregarás tu mano a aquel por quien me dejaste. Una pregunta, mi vida: ¿qué más piensas entregarme?

Arrepíntete de veras y entrégate a la oración, para que Dios te perdone si es que mereces perdón.

Desde que te conocí yo no sé lo que me pasa, que no duermo ni sosiego, ni me doy cuenta de nada.

En otros tiempos, los hombres buscaban a las mujeres, y ahora, yo no sé por qué, se han trocado los papeles.

Federico LÓPEZ DELGADO

### NOCTURNO

## POEMA EN PROSA

Mardece... La luz violeta del crepúsculo vespéral tapiza la superficie de la tierra... Al fondo la pupila avizora y refugiente de Venus reverbera, capándose en la limpida y estática linfa de un lago... A lo lejos, la corriente mansa de un río modula soñadoramente la canción de sus amores... La luna, avanza con paso cansino por el vasto océano celeste vigilando a la tierra y gozándose en leer sus impalpables rayos con las hojas y ramas de los árboles... En la cúpula de un viejo campanario se gallardea una grotesca lechuza, salmoneando sus contos agoreros... Entra la noche... Cesa el ruido de la actividad humana y se apodera de la ciudad un silencio profundo...

A igual que en el azul se ven puntos luminosos.

Dan las doce...

Figuras grotescas salían de lejano a lejano cubalgando en carias. Sus caballos en desorden tremolaban. Es sábado... Las figuras grotescas son las brujas.

Un galán apuesto, con capa, chambergo y espada, salta las tapias de un jardín...

Le espera con lúbrica blanca, deshojando flores, la romántica enamorada... Es rubia y con pupilas azules... De pie a la orilla del estanque, espera ecstática que se acerque el galán. El se aproxima recitando unos versos y, ya frente a frente, se tienden mutuamente la guirnalda de sus brazos y reciben la comunión sublime del amor en un cadencioso beso...

La luz débil del crepúsculo maternal asoma...

J. CUADROS ZURITA

## Explosión de un barreno

En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer tarde el joven obrero Antonio Sánchez, vecino de Güejar Sierra, quien sufrió diversas heridas contusas y erosiones en todo el cuerpo, a consecuencia de la explosión de un barreno.

El referido joven se encontraba trabajando en las obras de una cantera de aquella localidad.

## Un hombre muerto

En el sitio Las Tagarrinas, murió repentinamente el 20 del corriente, José Ruiz Morón, de sesenta y cinco años, obrero del campo.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

## Diputación provincial

En el Boletín Oficial de la provincia número 42, correspondiente al día 24 del actual se publica el anuncio, por término de 30 días de subsasta para la ejecución de las obras de reparación de la carretera provincial de Ventas de Huelma a Arenas del Rey bajo el tipo de 96,042 31 pesetas y cuyas condiciones constan en el expresado ejemplar del Boletín.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta.

## POR LOS NIÑOS RUSOS

### Un poco de amor humano

Toda la prensa, sin distinción de matices ni de orientaciones, ha iniciado una bellísima campaña, para socorrer en lo posible a unos cuantos millones de seres indefensos, víctimas inconscientemente de errores que cometieron los hombres y de las crueldades de la naturaleza, que al negarle el agua con que regar sus campos, les ha privado hasta de las más indispensables materias alimenticias.

Unos cuantos millones de niños, entendiéndose bien, de niños y de mujeres, sucumben hoy bajo los rigores de un hambre implacable que les tortura y arrebatada las vidas de esos pobres seres.

Es esta una nota de dolor profundo, de dolor horrible que ha conmovido las conciencias de Europa entera, que en un rasgo de humanidad, que la enaltece, acude presurosa a aplacar su hambre, que cual voraz incendio destruye por millares las vidas.

Todos los escritores del continente se ocupan hoy de este asunto minuciosamente, conviniendo todos en que hay necesidad de acudir en auxilio de esas víctimas, si no queremos tener sobre nuestras conciencias el peso del más horroroso de los crímenes.

A este efecto, la gran figura de la literatura francesa; Anatole France, ha dirigido un sentido llamamiento a todos los corazones del mundo, capaces de enternecerse ante las desdichas humanas.

Y aquí en España, hombres de indiscutible prestigio, se han dirigido a la opinión en demanda de auxilios para los pobres niños rusos que mueren por centenares, por miles, con la visión trágica de sus pobres huesecitos al desnudo por falta de alimentos.

¡Qué dolor! Los niños, con sus cabecitas rubias y sus ojos serenos, con sus miradas dulces y penetrantes, implorantes los labios, sucumben sin remisión bajo las exigencias de sus estomaguitos vacíos, exhaustos.

Y las madres, esas pobres madres que los contemplan sin poder remediar tanto dolor, sin poder evitar que la muerte, con su trágica guadaña ciegue tantas vidas inocentes que fueren fruto de sus entrañas.

Cerramos por un momento los ojos y miremos a través de las distancias las estepas rusas desiertas, con sus suelos raídos por la más grande de las sequías, campos improductivos y desolados, convertidos en fosas donde se pudre actualmente la carne de mil vidas nacientes que espontáneamente se sepultan donde debieron encontrarse simientes bienhechoras con que nutrirse y alimentarse.

La campaña de la prensa es poco; hay que decirlo en todos los sitios y proclamarlo por todas partes. Que los niños de Rusia se mueren de hambre y que nosotros podemos evitar esas muertes si somos altruistas y humanos.

La obra está emprendida; solo falta que las mujeres, los hombres buenos y humanitarios no la dejen sin acabar.

Todo el mundo, sin distinciones de clases ni de sentimientos debe contribuir a la grandiosa obra de la salvación de un pueblo gigante que muere de hambre, por que el destino implacable así lo quiso.

Sacrifiquemos un poco de lo que derrochamos inútilmente en mil cosas distintas y acudamos a las suscripciones abiertas, en la seguridad de que realizaremos la obra más bella de nuestra vida, aportando nuestros obolos en prueba de amor humano.

A. DELGADO MOLINA

## Annúnciándose en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted aprovechar sus ventajas

### Instrucción pública

Ascensos.—Los maestros y maestras de esta provincia a quienes les correspondió ascender por corrida de escalas en el año 1920, y que, en cambio, no lo han hecho hasta ahora, deben remitir con urgencia a la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, copia, por triplicado, de las nuevas diligencias de ascenso, con el visto bueno del Alcalde presidente de la Junta local de Instrucción primaria.—Aquino.

### DUARTE SALCEDO

MEDICO CIRUJANO DE NIÑOS

CONSULTA: De 4 a 6.

Gran Vía, núm. 33.

CONSULTA GRATUITA

Los miércoles a las 10 de la mañana en la "Gota de Leche"

## "El Defensor" en Melilla

### Impresiones de la guerra

(DE NUESTRO REDACTOR)

Al saber que en Dar-Drus se habían presentado cinco soldados de los que estaban prisioneros, inmediatamente nos pusimos en plan de marcha para la busca de estos soldados evadidos del cautiverio y que seguramente nos darían detalles interesantes para nuestros lectores.

Parece tarea fácil, encontrar a un soldado aquí, y precisamente por encontrar a tantos, es difícilísimo hallar a uno.

Fue imposible ayer, pero hoy hemos decidido no cejar, hasta conseguir hablar con uno de ellos.

Es catalán y se llama Isidro Bach Ventura, de Caldas de Montbuy. Llegó ayer evadido de los moros.

Había desprecio y muy sereno, pintado con colores de realidad el desastre, sus penas, sus tormentos de sed, de hambre, de frío, de mal trato por parte de los moros y de vez en cuando, nos mira, como despertando de un sueño y repite: No puede pintarse todo; por mucho que le diga, siempre es poco. Tanto como la vida se quiere, tanto se aborrece cuando es un martirio, como nos sucede a los prisioneros. Ahora, ahora que ya estoy libre, que me toco, y veo que no es un sueño, sé lo bueno que es la vida y lo que se quiere y de un trago, apura su café y respira profundamente con la satisfacción del hombre sano y libre.

¿Qué alegría, verdad? —Si señor, mucha alegría.—No es para menos.

Yo estaba en la plaza con el destino de carterero en Cabo Tres Forcas, y nunca había salido al campo.

En aquellos días de Julio en los que la situación del campo era muy difícil y la falta de soldados se hizo sentir, subí a incorporarme a mi compañía, que era la 3.ª del 3.ª y estaba destacada en Feus-Ignores. Allí estaba el teniente Tapia de comandante de la fuerza.

A los dos días de estar allí fueron los sucesos.

Al principio, los moros rodearon la posición y nos tiraban con fusil haciendo nosotros una defensa desesperada, esperando socorro; pero el día 24, los moros comenzaron a disparar sobre nosotros con los cañones y nos deshicieron la posición.

Era imposible resistir más y los moros entraban ya. Salimos con el teniente. Aquello fué una carnicería, un horror, indescribible. Murieron la mayor parte, asesinados por los moros. Al teniente Tapia, lo mataron allí.

Huímos unos cuantos, unos cuarenta quizás, y nos dirigimos a la posición de Sidi-al-lal. Cerca ya de esta, nos hicieron prisioneros los moros y nos llevaron a la posición, donde había unos cuantos más.

De allí nos llevaron a casa de Kadour-Ben-Hamar, el jefe de Beni-Said, donde nos tuvieron diez días, y durante todo este tiempo nos dieron solo pan de cebada, así como una libra para cada diez, y agua.

No, señor; no solamente no le vimos allí, ni allí supimos noticias suyas, sino que más luego hemos buscado su cadáver por todas partes hemos preguntado, hemos hecho averiguaciones, preguntando a los moros, registrando todos los barrancos, las cuevas, en las prcx midades de Annual, y no hemos podido tener noticias, ni hallar su cadáver por parte alguna.

Yo creo que en casa de Kadour no estaba. Lo hubiera entregado como hizo con nosotros.

Kadour-Ben-Hamar, nos entregó a la gente de Abd-el-Krim, que nos llevaron a Annual, donde he sufrido la mayor parte de mi cautiverio.

He estado desnudo casi tres meses. Pasando penalidades y manteniendo mi vida no sé cómo.

Me gran suerte ha sido no haber estado enfermo ni un solo día, pero crea usted que mil veces pedía a Dios la muerte y en tres ocasiones pedí a los moros me mataran.

La última vez fué el día antes de ocuparse Dar-Drus, que los moros nos tuvieron dos días sin comer, arrastrando cañones, arzones y material que había en Beni-Bé y Dar-Drus, y nos hicieron trasladarnos a Annual.

Si hubiera tenido un arma, me suicidaría. Creame. Nos trataban a estaca, como a un animal, y en una ocasión que se habían fugado trece, los moros nos tuvieron cinco días reclusos en las tiendas y no nos dejaban salir para nada en absoluto, y dos o tres que se aventuraron a salir por pura necesidad, fueron muertos a tiros por los vigilantes moros.

Han muerto más de sesenta de enfermedades y ahora hay unos setenta enfermos.

Luego comenzaron a llegar convo-

yes por Sidi Dris, y el sargento Yasaes, que es el médico y el jefe del campamento, un gran hombre, que vale mucho, los recogió, repartiéndolo equitativamente.

Yo tuve carta de mi casa y escribí a mis padres desde el cautiverio; recibí en una ocasión 25 pesetas, con las que en los zocos compré pan de cebada, huevos y naranjas, reponiéndome un poco con aquello, pues estaba muy débil y sentía que iba a enfermarse.

Los moros nos maltratan mucho, muchísimo; usted no puede darse idea de lo que he sufrido.

Cuando se ocupó Dar-Drus, los moros decían que cuando llegaran las tropas a Annual, tendrían que correr uuevemente para Melilla.

Dicen los moros que tienen 280 cañones, yo no los he visto ni lo creo. En Annual habrá unos 22 cañones, pero creo que sólo cuatro están útiles.

Si, tiran bien los moros con los cañones, pero no saben graduar la espoleta.

Ahora aún tienen de lo que han robado y comen de ello. Han sembrado y recogido la cosecha; no habrá miseria, pero si no recogen, se comerán unos a otros.

Abd-el-Krim ha estado tres veces en Annual, y le he visto, pero ni nos ha mirado siquiera.

Ya le hacen poco caso. Envía la harka para pelear con los españoles, y bajan grupos de 150 ó 200, pero se dividen y regresan a sus casas sin hacer guerra.

Hay muchos que quieren matar a Abd-el-Krim porque les engañó diciéndoles que España ya no tenía más soldados; y otros que continúan entusiasmados.

Han construido muchas trincheras y cuevas donde se guarecen contra los aeroplanos, a los que tienen mucho miedo.

Yo había perdido toda esperanza, y más cuando haré unos cinco o seis días nos llevaron a todos a Kammarr, unos cuatro kilómetros más allá de Annual, hacia la costa por Alhucemas.

El día 3 por la mañana, decidí irme del todo por el todo, dispuesto a salvarme o perder la vida, que ya era imposible.

Lo propuse a mis cuatro compañeros que conmigo han venido, y lo aceptaron.

Cogimos las toallas y un trozo de jabón que teníamos, y digimos a nuestros guardianes que bajáramos al río a lavarnos, y nos permitieron ir.

Bajamos, y hallamos una cueva, donde nos metimos, serían las doce del día, y allí estuvimos hasta bien oscuridad, que emprendimos el camino, orientándonos para ir a Annual, con el fin de tomar la carretera y llegar a Dar-Drus.

Nos perdimos y subimos por un barranco, que tardamos más de dos horas en subir. No sé cómo nos despenamos mil veces.

Las toallas nos han servido de mucho.

—¿...?—

—No, señor; ni yo ni ninguno tenía miedo, ni nos acordábamos que de un momento a otro íbamos a morir.

Llegamos a lo alto del barranco al fin, rotos, heridos, deshechos, salvando los pies, las uñas rotas; encontramos dos moros que nos dieron el alto y sonaron los cerrojos de sus fusiles.

Entonces nos tiramos barranco abajo nuevamente.

Caimos los cinco en una gran cueva muy honda, que han hecho las aguas, y nos hundimos en el barro. Allí estuvimos un rato y al fin decidimos salir; pero era difícil. Ayudándonos los unos a los otros, agarrándonos a las toallas, pudimos salir los cinco y continuar.

Llegamos a un riachuelo que está seco; pero estábamos desorientados; seguimos su dirección y vimos, al amanecer, que era el río seco de Dar-Drus y que de la posición se elevaba el humo del café para el desayuno.

Entonces, sí, señor, entonces tuve miedo, mucho miedo y corría, corría con todas mis fuerzas, mirando atrás, creyendo que me seguían.

Los cinco corrimos, y a unos dos kilómetros de Dar-Drus, nos vieron los legionarios y, sin armas, corrieron a nosotros. ¡Qué buena gente son! Lloráramos como niños los cinco, y ellos, los legionarios, nos tomaron en brazos y nos llevaron al campamento.

Todo lo que yo diga a usted, es poco.

Hay un comandante que parece un niño; guapo, simpático y la mar de veterano que es de la Legión. ¡Si usted lo viera!—

—Lo conocemos. Se llama el comandante Franco.

—Pues ese comandante nos dió

## Ecos de sociedad

Ha marchado a Málaga, el procurador de estos Tribunales, don Rafael Martín Quesada.

Ha experimentado gran mejoría en la enfermedad que ha padecido, el reputado doctor en Medicina, don Felipe Villalobos Gallardo.

Nos alegramos.

Ante el altar de Nuestra Señora de las Angustias, en su Iglesia parroquial, contraíó anoche a las ocho los indisolubles lazos, la bella y elegante señorita Antonita Biedma Baena con el joven don Manuel Jiménez López.

Bendijo la unión el párroco de las Angustias don José Fernández Arcoya.

Fueron padrinos la señora Doña Enriqueta Siles y don Manuel Pérez, firmando el acta como testigos don Gerardo Espín Herrera y don Francisco Castilla.

La novia vestía elegantísimo traje negro, con el velo blanco de desposada y el simbólico azahar.

Asistieron al acto numerosos invitados, que después fueron espléndidamente obsequiados con un selecto lunch.

Después de toda clase de felicidades a los nuevos esposos.

Hoy en el expés marchó a Madrid y Barcelona, el acreditado industrial don Enrique Castro Martínez, acompañado de su hijo don Enrique, alumno de esta Facultad de Farmacia.

Se encuentra en nuestra ciudad,

## El secretario general del "Real Automóvil Club"

don Carlos Resiner.

—Acompañado de su distinguida esposa, se encuentra en Granada el rico propietario de Alhóu de Ortega, don José Martínez Viedma.

—Para el mismo punto, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Antonio Tortosa.

—Ha marchado a Melilla, el suboficial de Artillería don Jaime Pascual González.

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7

## Casa del "Moraldo"

EN LA DIPUTACIÓN

## SERVICIO DE BAGAJES

En el Boletín Oficial correspondiente al domingo 19 del actual, aparece inserto el pliego de condiciones y anuncio de la subsasta que ha de tener lugar el día 20 de Marzo próximo, a las

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

## El Príncipe Carnaval

aguardiente, coñac, café, pan, y nos consoló con palabras llenas de alegría que a mí me dieron ganas de abrazarlo.

Todos, todos nos miraron como a niños.

Y luego, ayer, llegamos a Melilla, donde me entero que de mi pueblo han venido para rescatarme, pagando a los moros lo que pidieran, dos señores que se llaman Pedro Canals y Joaquín Bonet; pero mire el Destino. Me he escapado y he salvado mi vida.

Sólo un milagro o el Destino, hace esto, porque mi vida yo la di por perdida mil veces cada día.

¿...? Allí quedan todavía más compañeros; pero no recuerdo sus nombres. Y mirando al techo, siempre, como visionario, comenta. ¡Pobrecitos...! Con lo que están pasando... y sin esperanzas.

LUQUE

## Centro Artístico

### Donativos por los hambrientos de Ruúa

Suma anterior, 816,20 pesetas. Doña Victoria Ledesma, 25 pesetas; don Federico Olóriz, 3; don Enrique Ruiz Gómez, 10; un militar, 5; don José Gorostiza, 5; total, 306,20 pesetas.

Se admiten donativos en la consjería del Centro.

## La comida de los Hospitales y Asilos

Comida dada en el día de ayer en los Hospitales y Asilos:

Hospital de San Juan de Dios.—Desayuno: Sopa y café con leche. Comida: Potaje de lentejas, carne con sal y vino. Cen: Guisado de carne con patatas, café con leche, raciones especiales de carne, huevos y leche.

Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa y chocolate con leche. Comida: Sopa de arroz, cocido con verdura y chuletillas. Cena: Huevos y patatas fritas, café.

## Sujetos detenidos

La Guardia civil de Cádiz ha detenido a los gitanos Vicente Cortés, Andrés Cortés Torres y Manuel Cortés Heredia, por escándalo público.

La de Zúbia ha detenido por igual motivo al vecino de Huérfano Vega, Antonio Delgado Arenas, por atentado y amenazas.

La de Ugijar ha detenido también al vecino de Yégen Federico Sánchez Moreno, autor del robo de una puerta.

La de Diezma ha detenido a Manuel Jiménez León, por maltrato a su convecino Antonio Jiménez Higueras.

## RELIGIOSA

Saño del día.—San Modesto.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la Feria, cor. rojo semidoble y color violado.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Misericordias de María Inmaculada, Agustinos y Escuelas del Sagrado Corazón.

Jubiléo de las 40 horas.—En San Matías.

Rosario.—En la Catedral, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Matías y Capilla Real, a las ocho de la mañana.

Julitío concedido, en San Matías.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve y medio; en la Real Capilla, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinos, Perpetuo Socorro; en San Juan de Dios, de las siete y media; en la Catedral, a las siete y media; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrario, de ocho a diez; en los cuartos conventos, de siete y media a ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

En San Matías, a las nueve.

Misas cantadas de sábado.—En San Juan de Dios, a las siete; en el Corazón de Jesús, la Catedral y Carmelitas Calzadas, a las siete y media; en el Salvador, a las ocho; en los Hospitales, Perpetuo Socorro, Magdalena y San Ildefonso, a las ocho y media; en San Justo y las Agustinas, a las nueve; en San Andrés, a las nueve y media; en la gruta del Carniño del Cementerio, a las diez.

Misa de doce.—En las Agustinas, San Justo, Magdalena y San Matías.

Salve cantada.—En la gruta de Lourdes, a las cuatro; en las Escuelas y en el eminario, a las cuatro y media; en la Catedral, después de Completas; en los Angeles, Corazón de Jesús, San Ildefonso y la Concepción, a las cinco y media; en San Espíritu, a las seis; en el Perpetuo Socorro, a las seis y media; en San Justo, las Agustinas, Santa Escolástica y Carmelitas Calzadas, a la oración; en el Salvador, a las siete y media; en las demás parroquias y conventos, a la oración.

Quincena.—A la Virgen de Lourdes, en la Magdalena, a la Virgen.

Novena.—En San Nicolás, a las cuatro y media de la tarde.

En los Agustinos, a las seis y media de la tarde.

Visita a la Corte de María.—Ntra. Señora de la Encarnación, en su convento.

Pomada y Depurativo CEREO están indicados para sabañones y enfermedades de la piel. Farmacias y Droguerías.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Cuando sientas un dolor fuerte de muelas o dientes, yo te aconsejo, lector, no por ello te impacientes: usa del Pólo Licor.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sals de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

## Romanones y Bergamín en Palacio

### Extrañeza de sus visitas

Madrid 24

El conde de Romanones estuvo hoy en Palacio.

La visita produjo extrañeza. Manifestó que iba a dar las gracias al Rey por haberlo felicitado personalmente en el día de su Santo.

Momentos después llegó el señor Bergamín, intriguando también su visita a los reporteros.

Manifestó que venía a dar las gracias a la Reina por sus atenciones, con motivo de las tristes desgracias de familia que tenía que lamentar.

Afortunadamente la familia encuentra ya bien, habiendo desaparecido el peligro.

Entrado de que estaba en Palacio Romanones, dijo que no sabía si creerle el motivo de su visita.

Al salir el conde, reiteró que solo acudía a agradecer la felicitación de que había hablado antes y que nada podía decir de política.

Excusó diciendo que tenía que hablar mucho en las Cortes, donde al fin de cuentas nada pasará y se aprobarán los presupuestos en unas cuantas sesiones.

Preguntó la hora que era un periodista le dijo que no se preocupase, que no era hora de inquietudes.

Romanones, desconcertado, prefirió no contestar.

## Francia y España

Madrid 24

El embajador francés y el delegado señor Serruys volvieron a visitar hoy al señor Hontoria, para tratar de la cuestión comercial entre Francia y España.

## Consejo de ministros

Madrid 24

El Consejo celebrado hoy ha terminado a las nueve de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial:

El Consejo examinó la proposición de los proyectos de ley pendientes de las Cortes, adoptando el criterio sobre la aceptación de los primeros y la reproducción de los segundos en la nueva legislación.

Continuó estudiando los proyectos del presupuesto de varios departamentos y la reforma tributaria.

## OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 25 de Febrero de 1922

De tres a ocho gran programa cinematográfico, proyectándose la película en tres partes.

### LA DANZA RUBIA

La graciosa comedia.

### Cascarilla, deportivo

El episodio trece de la sensacional serie americana.

### El atleta invencible

por el formidable Polo

### PRECIOS:

Palcos con entrada . . . 3 plas.

Butaca de patio . . . 0,40

Butaca principal . . . 0,25

General . . . 0,15

Por la noche a las ocho y tres cuartos y diez y media, dos variadas secciones.

### PROGRAMA

1.º Sinfonía.

2.º Estreno del episodio trece de la sensacional serie.

### El atleta invencible

Protagonista el formidable Polo

3.º Debut de la bella bailarina.

### LOLITA GOMEZ

4.º Debut del celebrado dueto.

### LOS MARSAL

5.º Debut de la bella cantonista.

### LA MECANOGRÁFA

Butacas 25 céntimos.

Mañana domingo un extraordinario programa italiano.

Muy pronto estreno de una gran serie americana interpretada por los intrépidos artistas Conde Fuego, Lucile y Polo.

Otra.—Gran serie interpretada por el formidable atleta Elmo Lincoln (Tazán).

Estas extraordinarias series se proyectarán a dos episodios diarios y no se repetirán ninguna, al precio de veinte y cinco céntimos butaca.

Todas las noches grandes conciertos por el cuarteto que dirige el reputado profesor St. Gómez.

PRECIOS: Palcos sin entrada . . . 0,00 plas. Butaca de patio . . . 1,15 Butaca de palco . . . 1,00 Butaca principal . . . 0,60 Delanteras de general . . . 0,50 General . . . 0,30

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

## La atmósfera política

### Los proyectos de Cambó. Los primeros tropiezos

Madrid 24

Continúa enrareciéndose la atmósfera política, que dificulta la aprobación de los proyectos de Cambó.

Insistiese en que el primer escollo que tendrá que salvar el Gobierno, lo encontrará el dos de Marzo, con motivo de la elección de las comisiones permanentes.

Resultantemente, los conservadores parecen colocados frente a los proyectos económicos del señor Cambó.

Se afirma que el señor Sánchez Guerra estuvo claro y terminante en la última entrevista que celebró con el ministro de Hacienda, diciendo lo que el Gobierno, en la composición de las comisiones, debe tener en cuenta: la importancia numérica de los grupos que integran la Cámara.

Este fue el primer toque de atención.

Recientemente, un diputado de una minoría visitó, en nombre de su jefe, al señor Sánchez Guerra, para manifestarle que se discrepaba del criterio del señor Cambó, entendiéndose que el ministro de Hacienda no era el llamado para designar los diputados que deberán formar parte de las comisiones permanentes, sino los jefes de las minorías, que eran los únicos que debían hacerlo. Tan disformes están, añadió, con los propósitos de Cambó, que están dispuestos a intervenir severamente en la designación de las comisiones, ya que el señor Cierva fue quien sentó ese precedente en otra ocasión.

El señor Sánchez Guerra contestó que, efectivamente, ese es el criterio del señor Cambó.

Este señor quiere aprobar toda su obra económica, discutiendo mucho en el seno de las comisiones y poco o nada en el salón de sesiones.

El interlocutor preguntó al señor Sánchez Guerra si lo conseguiría.

El presidente del Congreso contestó humorísticamente: —Eso será lo que tase un sastre.

## La escuadra inglesa

### En el Círculo de la Armada. En honor de los marinos ingleses

Barcelona 24

El almirante de la escuadra inglesa visitó el Círculo de la Armada, donde obsequiaronle con un champagne de honor.

Los marinos ingleses brindaron por España, por el Rey, por la Armada y por el Ejército.

A bordo del acorazado «Malaya» se ha celebrado un baile, concurriendo numerosas familias de la colonia inglesa y de la aristocracia de Barcelona.

A la concurrencia se le obsequió con un espléndido te.

En el acorazado «Indián» se celebra esta noche un banquete de confraternidad hispano británica.

## Suscríbase a

### “EL DEFENSOR DE GRANADA”

2 pesetas al mes

Rellénesse y envíese a esta Administración el siguiente

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. . . . .

que vive . . . . .

número . . . . . piso . . . . . se suscribe a

“EL DEFENSOR DE GRANADA”

(FIRMA)

Granada . . . . . de . . . . . de 192

## Salón Victoria

Programa para hoy

1.º Sinfonía.

2.º Estreno del quince episodio último de la gran producción americana en cuatro grandes partes titulada.

### ALMA DE TIGRE

Protagonista la intrépida Elmo Lincoln

3.º Estreno. Grandioso. Estreno de la gran producción americana en cuatro grandes partes titulada.

### LA MECANOGRÁFA

Butacas 25 céntimos.

Mañana domingo un extraordinario programa italiano.

Muy pronto estreno de una gran serie americana interpretada por los intrépidos artistas Conde Fuego, Lucile y Polo.

Otra.—Gran serie interpretada por el formidable atleta Elmo Lincoln (Tazán).

Estas extraordinarias series se proyectarán a dos episodios diarios y no se repetirán ninguna, al precio de veinte y cinco céntimos butaca.

Todas las noches grandes conciertos por el cuarteto que dirige el reputado profesor St. Gómez.

PRECIOS: Palcos sin entrada . . . 0,00 plas. Butaca de patio . . . 1,15 Butaca de palco . . . 1,00 Butaca principal . . . 0,60 Delanteras de general . . . 0,50 General . . . 0,30

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

Mañana, primer día de Carnaval, gran función de tarde.

## Los asesinos de Dato

### Diligencias del juzgado. Nicolau y su esposa, piden de comer

Madrid 24

Esta mañana se constituyó el juzgado especial que ha de entender en el atentado de que fué víctima el señor Dato, para estudiar el sumario y preparar algunas diligencias.

Los detenidos continúan rigurosamente incomunicados.

Nicolau pidió hoy que le sirvieran filetes con patatas y comió con gana. Después pidió tortilla, que apenas probó.

Después le sirvieron rancho, del que comió poquísimo.

La esposa pidió hoy un desatino y la advirtieron que a las mujeres solo se le servirían dos ramos: uno a las diez y otro a las siete de la tarde; pero que si tenía dinero, podía enviar por café.

Manifestó que no tenía un céntimo y que esperaba resignada la hora del rancho.

Cuando se lo sirvieron, dijo que no le gustaba, añadiendo que en Alemania dan mucho mejor de comer.

El juez especial entregó el despacho ordinario al juzgado municipal del distrito de la Inclusa, al objeto de dedicarse el exclusivamente al sumario de la causa especial.

Antes de comenzar las diligencias visitó al director de Seguridad y otras personalidades.

Aunque nada ha afirmado, parece que Pedro Mateu ha sido incomunicado nuevamente desde la llegada de Nicolau.

Mateu, que habíase mostrado siempre franco y comunicativo, ha dado hoy muestras de agresividad, negándose a hablar con nadie, contestando de mala forma a las preguntas que le hicieron.

A las cuatro de la tarde se personó en la cárcel el juzgado especial, acompañado del Fiscal y del abogado Fiscal de la Audiencia.

Llamaron a Nicolau, comenzando inmediatamente a tomarle declaración, que fué extensísima.

Sobre el resultado de la misma guardan todos absoluta reserva.

Parece que alguien ha oído a Nicolau lamentarse del abandono en que le tienen sus amigos.

## Robo importante

### El ladrón detenido

Bilbao 24

Ha sido detenido en una fonda Antonio Cabello Cuesta, de cuarenta y cinco años, natural de Sevilla, cuyo sujeto observó que los dependientes del trust joyero establecido en la Gran Vía abandonaban el comercio una tarde y que no regresaban hasta las tres, dejando echado el cierre metálico con una cerradura muy sencilla.

El sujeto en cuestión tomó el molde de la cerradura y en un banco del Parque de Recreo fabricó una llave que la arregló al molde.

Ayer, cuando salieron los dependientes y en el momento en que más animada estaba la calle, abrió con gran serenidad el cierre metálico, penetrando en la joyería y eligiendo las joyas de más valor, importantes unas ciento cincuenta mil pesetas.

Con la misma serenidad abandonó el establecimiento y echó el cierre, llevando los bolsillos llenos de alhajas.

Tomó el tranvía de Durango. Los civiles han conseguido recuperar todas las alhajas.

Parece que es autor también de varios robos en establecimientos de la misma empresa de Barcelona y San Sebastián.

## Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS

De TRES a CINCO

Calle Navas núm. 23. 1.º

TELÉFONO Núm. 600

## DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifiliografía y de la Asociación de alumnos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilis

Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc. etc.—Baños de luz

Plaza Nueva, 2 entresuelo

De 9 a 6

## Hotel Rosario

— JAÉN —

AUTO A LOS TRENES

Para las buenas mesas los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Matrimonio, desea alquilar en casa particular, dos habitaciones amuebladas.

Contestar por carta a EL DEFENSOR, a R. H.

## Profesores

Se desea profesor interno de primera enseñanza, en Alcalá la Real. Dirección: Colegio del Carmen. Horno de San Matías 2. Granada.

## Una vista célebre

### El gentío prorrumpe en denuestos contra los procesados

Madrid 24

Hoy ha comenzado la vista contra Pablo Arcos y Encarnación Díaz, acusados de asesinar a un hijo del primero.

Un enorme gentío acudió a la Audiencia.

Cuando los procesados llegaron, el público prorrumpió en protestas.

La procesada se echó a llorar. Al aparecer en la calle Pablo, tranquilo y sin inmutarse, se produjo una verdadera tempestad de gritos.

Las mujeres le dirigían toda clase de apóstrofes y de insultos, intentando acercarse al coche.

Los civiles lo impidieron e introdujeron inmediatamente al procesado en el calabozo del juzgado de guardia.

La sala en que se celebra el juicio estuvo concurrencísima, incluso de damas lujosas y bellas y de algunos novelistas conocidos.

Constituido el tribunal, comenzó el juicio.

Cuando entró el procesado en la sala, se reprodujeron los epítetos de la calle.

El presidente llamó la atención del público para que guardara silencio.

Interrogado el procesado, manifestó que quien mató al niño fué la Enearnación.

Se celebró un careo entre los procesados, que no se pusieron de acuerdo.

Créese que mañana se dictará la sentencia.

## Robo importante

### El ladrón detenido

Bilbao 24

Ha sido detenido en una fonda Antonio Cabello Cuesta, de cuarenta y cinco años, natural de Sevilla, cuyo sujeto observó que los dependientes del trust joyero establecido en la Gran Vía abandonaban el comercio una tarde y que no regresaban hasta las tres, dejando echado el cierre metálico con una cerradura muy sencilla.

El sujeto en cuestión tomó el molde de la cerradura y en un banco del Parque de Recreo fabricó una llave que la arregló al molde.

Ayer, cuando salieron los dependientes y en el momento en que más animada estaba la calle, abrió con gran serenidad el cierre metálico, penetrando en la joyería y eligiendo las joyas de más valor, importantes unas ciento cincuenta mil pesetas.

Con la misma serenidad abandonó el establecimiento y echó el cierre, llevando los bolsillos llenos de alhajas.

Tomó el tranvía de Durango. Los civiles han conseguido recuperar todas las alhajas.

Parece que es autor también de varios robos en establecimientos de la misma empresa de Barcelona y

## Sección judicial

### Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Ubeda: Don Juan Velasco Carreño, con la Compañía de Electricidad y tracción en España; procurador, señores Corral y Rivas; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Almería: Doña Manuela Martínez, con don Antonio Verdugo y otros, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Navarro; secretario, señor Pardo.

Sala de lo Criminal.—Sección primera, Juzgado de Guadix: Contra Antonio Heras Contreras, por atentado; abogado, señor Gómez Contreras; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: Contra Juan Ruiz García, por lesiones; abogado, señor Casas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Ujijar: Contra Federico Fernández Martín, por hurto; abogado, señor Escobar; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Juzgado del Salvador: Contra Antonio González Muñoz, por hurto; abogado, señor Morenilla; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Huescar: Contra José María Navarro Correa, por violación; abogado, señor Miranda; procurador, señor Corral Almagro.

### Secretario

Ha cesado en el cargo de relator de esta Audiencia don Antonio Serra y Morat, habiendo quedado por tal motivo suprimida dicha secretaría y la oficialía de Sala que interinamente venía desempeñando don Enrique Marín.

### Enfermo

Se ha dado de baja por enfermo el juez de primera instancia de Marbella, don José Fernández y Fernández de Villaviciencia.

### Poseción

Se ha posesionado del cargo de magistrado de la Audiencia provincial de Jaén, don Emilio de Isasa y Echenique.

### Licencias

Se ha concedido un mes de licencia al registrador de la Propiedad de Ujijar, don Ambrosio López Salazar. Ha comenzado a hacer uso de quince días de licencia el juez de primera instancia del Salvador, don León Muñoz Cobo.

### A su destino

Ha vuelto a encargarse después de haber disfrutado licencia, del cargo de juez de primera instancia de Alhama, don Antonio María Vaca Barbudo.

### Sustituto

El registrador interino de la Propiedad de Marbella, ha propuesto para que sea su sustituto don Miguel Donoso López.

### Lo del Penal

Por la Dirección general de Penales, se ha ordenado que por el Presidente de esta Audiencia se nombre un magistrado que intervenga como juez especial para esclarecer lo ocurrido en la Prisión Central.

### Sentencia

En autos de nueva cuantía, procedentes del juzgado de la Alameda (Málaga), seguidos a instancia de don José Rodríguez, contra don Salvador Alvarez Net, por haber atropellado y muerto, un automóvil de este último, dos perros de caza, propiedad del primero, se ha dictado sentencia por la Sala de lo civil, revocando la apelada que condenó al señor Alvarez Net al pago del valor de dichos perros y absolviendo de la misma, sin hacer expresa condena de éstos; habiendo sido defendido don Salvador Alvarez por el letrado don Antonio Escobar de la Riva.

### EL OIDOR BORRIGA

#### DE BUSQUISTAR

Los padres misioneros

El día 3 del actual llegaron a este pueblo los reverendos padres Redentoristas Navarro y Tolosa.

Previamente anunciado por el digno párroco, salió a recibirlos numeroso público, con las autoridades de la cabeza, los niños de las escuelas con sus respectivos profesores y la confraternidad del Rosario con sus insignias.

Recibidos con vivas y cohetes, pasaron al templo donde el padre Navarro dirigió la palabra al pueblo por primera vez. Después, igual éste que el padre Tolosa, han predicado todas las noches y mañanas, elocuentísimos sermones sobre el Sacramento de la penitencia y el de la comunión; sobre los Mandamientos; la oración; las penas del Infierno; las del Purgatorio; la blasfemia y otros.

No sería tarea fácil pretender escribir un pequeño resumen de la doctrina expuesta por los citados padres misioneros. Baste decir que han estado tan elocuentes, tan acertados, tan ardorosos al exponer las verdades de la Fe y de nuestra sacrosanta religión, que han enseñado al que no sabía, han avisado a los pecadores y han persuadido a todos de la necesidad en que estamos de mirar siempre hacia nuestro destino futuro con un interés supremo, a fin de obra con arreglo a la Santa Doctrina de Jesucristo. Los mandatos de Nuestra Santa Madre la Iglesia. El resultado de todo esto, ha sido un gran avivamiento del fervor religioso. Todos confesaron y comulgaron. Hubo comunión general de todo el pueblo.

Anunciada la ida para el día de ayer, el pueblo en masa fue a despedirlos y casi todos lloraron, acompañando a los PP. Misioneros al inmediato de Portogus, donde continuaron su caritativa y benéfica labor de ganar almas para el Cielo.

Con la tristeza que nos origina su ausencia les damos públicamente las gracias más expresivas manifestando que el pueblo de Busquistar los tendrá siempre en la memoria y agradeciendo el favor que ha recibido pedirá a Dios ante la Cruz de Misión mucha salud para sus beneméritos y RR. PP. Navarro y Tolosa.

También es justo dar gracias a nuestro párroco, que con su celo y eficacia habituales, ha cooperado a la obra de la santa misión.—El correspondiente, Narciso Martín, 16 Febrero, 1922.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandos, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y juzgados, obras para escuelas Normales y de primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandos, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y juzgados, obras para escuelas Normales y de primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

## Circo Ballístico de Granada

### Carrera de Genil (Eastro)

Se pone en conocimiento del público y aficionados, que el domingo próximo día 26 del actual, a las dos de la tarde, tendrán lugar en este circo dos importantes riñas de desafío, concertadas entre las galleras del Barrio, Salmerón y Román, que prometen ser un gran acontecimiento de la afición.

También y según tenemos noticias, se celebrarán otras riñas de lista, para las que habrán de prestar su concurso otras importantes galleras. Tal es el entusiasmo que ha despertado en la afición estas quimeras, que se encuentran casi agotadas las localidades del circo.—Kamklaro.

## En el Ayuntamiento

### Movimiento de fondos

Ingresos.—Resultas, 32,38; peso matadero, 38,10; puestos públicos, 18,90; arbitrios matadero, 254; acarreo carnes; 13,10; cementerio, 92,50; licencias, 5; certificados, 1; cárcel partido, 700; beneficios matadero, 321,20; consumos, 5,772,79; cédulas personales, 1,100. Total pesetas, 8,349,47.

Pagos.—Alcalde Padul, gastos autopistas, 468; sobrestante, alfombrado Juzgados instrucción, 87,10; tubos para la estufa del despacho de concejales, 28,60; Antonio Manzano, por cuenta subvención, 200. Total 781,70.

Existencia anterior, 94,806,44. Ingresos, 8,349,47. Total, 101,155,91. Deudados los pagos quedan en caja pesetas, 100,374,21.

### Decomisos

Por la inspección de abastos se han decomisado en el día de ayer seis kilos de pan por falta de peso y un litro de leche por estar adulterada.

Obreros

En las diferentes obras municipales cuyo detalle se expone en el tablón de anuncios del Ayuntamiento, trabajaron ayer 79 obreros.

### Los terrenos de Armilla

El Alcalde manifestó ayer a los periodistas que en la notaría de don Santos Fernández Santos, están ya extendidas las escrituras de compra de los terrenos en que se ha de construir el Aeródromo de Armilla, faltando únicamente para ultimar este asunto que don Antonio Gil, que ya ha sido requerido por la Alcaldía presente los títulos de los terrenos de su propiedad, para otorgar la oportuna escritura y proceder inmediatamente al pago del importe de todos los adquiridos, lo cual seguramente se efectuará dentro de la próxima semana.

### Concurso

La Alcaldía anuncia por edicto, que en cumplimiento a lo acordado por la Excmo. Corporación el viernes 3 del próximo Marzo, a las once de la mañana, ante esta Alcaldía y la Comisión de Fomento, se celebrará público concurso por pujas a la lla para la venta de los siguientes árboles secos, pertenecientes a los jardines del Triunfo y demás sitios que se indican, tasados por el jardinero mayor en las siguientes cantidades:

Once álamos negros, 195 pesetas; una acacia blanca, 10; otra en la Aceña del Casino, frente al número 15, 10; un álamo negro frente a la Cuesta de la Alhacaba, 10; otro en la Placeta de las Jiminajas, en 10.

Para tomar parte en el concurso hay que depositar ante la presidencia el acto de verificarse aquél, la cantidad de 50 pesetas, que el adjudicatario elevará a 100, luego que el Excelentísimo Ayuntamiento otorgue su aprobación.

Son de cuenta del adjudicatario todos los gastos de la corta y retirada de los árboles caídos, así como la reparación de los desperfectos que pudieran ocurrir en pavimentos, jardines, edificios, etc.

Las proposiciones han de hacerse por el total de los árboles antes referidos.

### Comisión de Fomento

Ha celebrado sesión la Comisión de Fomento, presida por el señor

Leyva Narváez y con asistencia de los señores González Gómez, Montes Garzón y los técnicos.

Se acordó proponer de conformidad con los informes técnicos y respetándose en todas sus partes los preceptos de las Ordenanzas, encargándose a la Guardia municipal no consentir extralimitación alguna la concesión de las siguientes licencias:

A don José Marín, para recorrido y limpieza de tejados, entresacados de solerías, repellos y blanqueos en la casa número 8, de la Cuesta de Caracas.

A don José Serrano Moleón, para sustitución de solerías y reparación de revocos en la casa número 42, de la calle de San Juan de Dios propiedad del señor Saizpardo.

A don José Vázquez Rosales, para obras de entresacado de solerías, repellos, blanqueo, pintura de habitaciones y colocación de un suelo de portland en la cochera de la casa número 57, calle de San Antón.

A don Gumerindo Valdivia Jiménez, en representación de su esposa doña María Hernández Velilla, para limpieza de tejados, solerías y repellos en la casa número 14 de la calle de la Concepción.

A don Apapito Gil Bocanegra, para sustitución de solerías y reparación de pinturas, en el bajo de la casa número 14 de la calle de Enriqueza Lzano.

También se acuerda proponer: Que deben suspenderse las obras que se están ejecutando en la casa número 1 de la calle de las Animas, pues el propietario pidió licencia solo para obras de revoco y pintura de la fachada de dicha casa y no para las de reconstrucción y modificación que lleva a cabo; debiéndose ordenar también al cabo de la parroquia, que informe acerca de las mismas.

Que se notifique a don Juan de Dios Peregrín, para que explique la clase de obra que trata de ejecutar en la casa número 10 de la calle de la Parra Baja.

Que como el señor Ingeniero municipal propone se requiera a don Obdulio Jiménez para que se publique el edicto en el Boletín Oficial relativo a la autorización para instalar un motor en la casa número 5 de la calle de Quijada que ha interesado.

Que informe el referido señor Ingeniero acerca de la construcción de un desagüe al Béiro para evitar perjuicios que ocasiona la acucia de Aynadamar, según petición del señor Leiva Bravo en Cabildo el día 22 del corriente.

Que informen los señores arquitectos acerca de las construcciones en el Albaicín, según interesado en dicho Cabildo el señor Molina de Haro.

Que se termine con la mayor brevedad, el proyecto de marginación del río Genil.

Que se ruegue a la Alcaldía ordene al Jefe de aguas informe acerca de las soluciones que hayan de adoptarse para corregir los graves defectos de producción de chorreras en la calle de San Antón por su entrada en la placeta de este nombre; en la calle de Gómez y en el Campillo y calle de San Matías.

Que se ruego a la Alcaldía ordene al Jefe de aguas informe acerca de las soluciones que hayan de adoptarse para corregir los graves defectos de producción de chorreras en la calle de San Antón por su entrada en la placeta de este nombre; en la calle de Gómez y en el Campillo y calle de San Matías.

Que se ruego a la Alcaldía ordene al Jefe de aguas informe acerca de las soluciones que hayan de adoptarse para corregir los graves defectos de producción de chorreras en la calle de San Antón por su entrada en la placeta de este nombre; en la calle de Gómez y en el Campillo y calle de San Matías.

El correspondiente, Manuel Muñoz Ruiz.

Jeréz del Marquesado, 23-2-922.

## Espectáculos

### Teatro Isabel la Católica

Hoy tendrá lugar el debut de la gran compañía de zarzuela y opereta de la empresa del teatro Apolo de Valencia de los hermanos Salvador, empresarios que han sido los únicos capaces de gastarse en montar la obra de gran espectáculo el *Príncipe Carnavales*, 250.000 pesetas, pues con ello ha querido que su presentación sea más fastuosa que la presentada en Madrid; ello lo corrobora la opinión de toda la prensa de Sevilla, Cádiz y Málaga, que son las poblaciones donde han actuado esta compañía antes de venir aquí; todo cuanto se diga del esplendor con que se presenta, es poco, pues baste decir que en todas las poblaciones antes dichas, con esta obra han hecho la temporada, y como los éxitos, tanto de taquilla como artístico, han superado a lo que las empresas esperaban. Todo Granada desfilará seguramente por el coliseo de los Campos para admirar tan grandiosa obra en que la empresa no ha reparado en los cuantiosos gastos que tiene para presentar a nuestro público un espectáculo como no se ha visto en Granada.

La función dará principio a las diez en punto.

Los días de Carnaval habrá gran matiné aristocrático a las seis en punto.

### Salón Regio

Hoy sábado, se proyecta por última vez la película de gran actualidad, *Bendición y entrega oficial del aeroplano Granada*. Se estrena también el 22 suplemento de *Marruecos*, con interesante información de la zona de Tetán. Se estrena además la tercera y última jornada en tres partes, de la más bella, artística y emocionante película; selección magna del repertorio Dulcinea, titulada *A los corazones del mundo*.

Mañana domingo, el grandioso estreno *Por tierra del mar*, interpretada por el mejor artista americano Douglas Fairbank, el que hace una insuperable creación.

El lunes, la emocionantísima serie en quince episodios titulada *Los jinetes rojos*.

Tenemos los mejores informes de esta serie, habiendo obtenido un gran éxito en Madrid y Barcelona, única plaza donde hasta ahora se ha proyectado.

### Celiseo Olympia

Los espectáculos combinados para hoy sábado, son por demás atractivos, y han de gustar bastante al público que acude al Olympia.

Harán su debut, tres notables atracciones de variedades, Lolita Gómez, bailarina; Los Marsal, duetistas, y Pilar Manzano, cancionista.

Además se presentará por primera vez en Granada, un celebrado Jazz Band, que con su original aparato musical, acompañará a la orquesta, amenizando los espectáculos.

El Jazz Band, impuesto ya en la mayoría de los teatros de España, con gran éxito, gustará aquí muchísimo por su novedad.

Este espectáculo sólo actuará los días de Carnaval, pues compromisos adquiridos con otras empresas, le impiden actuar más días.

Con tal programa, lleno de atractivos, no es aventurado asegurar ha de verse llena la espaciosa sala del Olympia en estos días.

Desde las tres de la tarde a ocho de la noche se pasará un soberbio programa de películas cuyos títulos son:

*La dama rubia*, en tres partes; *Casarrillo deportivo*, cómica en una parte y el episodio 12 en dos partes de la sensacional serie *El atleta invencible*.

## NECROLOGIA

Joven, llena de vida y halagada por todos los encantos del cariño público y del amor entrañable de los suyos, ha fallecido en este pueblo en la madrugada del día 20 del actual, la bella señorita Josefa Rega Molina.

El pueblo en masa, desfiló por la casa mortuoria, siendo su entierro una de las manifestaciones de pena más generales y sentidas que hemos presenciado.

Los clamores de los indigentes y necesitados, formaban coro con los acentos de amargura de la familia y los amigos.

Recorrió la fúnebre comitiva las principales calles del pueblo y después del funeral en la iglesia, se encaminó al panteón de los señores Rega, en cuya capilla se dijeron varias misas hasta que fue colocado el ataúd en su nicho los jóvenes del pueblo y los criados de la casa se disputaban el deseo de conducir a hombros los restos de la infortunada muerta.

Descansen en paz el alma buena y generosa, que hacía la caridad en el silencio y sacrificaba todos los halagos, ante el bien y la tranquilidad de los suyos!

El funeral se celebrará el día 25. A su distinguida familia, hermanos don Manuel, cura párroco de Darro, don Juan y don Jacinto, hermano político don José B. Muñoz Ruiz y sobrinos Jacinto Rega Sánchez y Furita Muñoz Rega, enviamos desde estas columnas la expresión sincera de nuestro hondo pesar.

El correspondiente, Manuel Muñoz Ruiz.

Jeréz del Marquesado, 23-2-922.

Robo de una caballería

A la Guardia civil de esta capital ha denunciado Francisco Pineda Castillo, que del parador de la Caleta le ha desaparecido una caballería, ignorando los autores de la desaparición.

Alpargateros

¿Queréis fabricar alpargatas buenas y baratas? Comprad la legítima trenza de yute de Azcoitia, a 23 pesetas arroba.

Almona de San Juan de Dios, 11

## Consulta especial

DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREO-SIFILIS POR EL DR. GONZALO MARTÍN BARRALES

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid, y de la Sociedad Dermatossifilográfica española

APLICACIONES DE SOL ARTIFICIAL: HORAS DE CONSULTA: De tres a seis en su domicilio, Horno de Haza, 32, todos los días, excepto los festivos. De seis a ocho, en el Dispensario de la calle Imprenta, 2 (Plaza Nueva), los martes, jueves y sábados.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

Consultas extraordinarias en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar

# El Sello Instantáneo YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

El Sello YER cura Jaquecos  
El Sello YER cura Dolores Reumáticos  
El Sello YER cura la Grippe  
El Sello YER cura Dolor de Oídos

El Sello YER cura Cólicos  
El Sello YER cura Dolor de Muelas  
El Sello YER cura la Gota  
El Sello YER cura Dolores Nerviosos

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Precio del SELLO, 40 céntimos :: La caja, 4 pesetas

## Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 anual Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.—

### AGENTE GENERAL

José Martín Payar

Hileras núms. 7 y 9, principal.

HORAS DE OFICINAS DE 3 A 7.

## Consulta extraordinaria

en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina, de Madrid DON JERONIMO FARRÉ CAMILL

Horas de oficinas de 3 a 7.

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

¡Mujeres bellas!

No dejéis que la pobreza de la sangre marchite vuestros encantos. La inapetencia, la debilidad, la anemia, el insomnio y el cansancio se curan bien y pronto nutriendo la sangre de hierro y glóbulos rojos con el poderoso Reconstituyente Jarabe de

## Máquinas CORONA para escribir

REYES CATÓLICOS, 38.—GRANADA.

Grandes existencias de cintas de todos colores para máquinas de escribir de diversos sistemas y papel carbón de la mejor calidad.

¡ Precios bajos !

Por media docena de cintas de dos colores, fijas o de copiar. 28,00 pesetas  
Por media docena de cintas de un solo color, fijas o de copiar. 24,00  
Una cinta de dos colores. 6,00  
Una cinta de un solo color. 5,00  
Una caja del papel carbón, con 100 hojas, tamaño corriente. 7,00  
Una hoja suelta de papel carbón. 0,15

## LA ROSARIO

(Sociedad Anónima). Casa fundada en 1874

## EL REY DEL TOCADOR

JABON AROMAS DE LA TIERRUCA Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería

SANTANDER

## A TODAS HORAS

del día y de la noche, se reciben encargos en la Agencia de Pompas Fúnebres

## La Soledad

PLAZA PALACIO ARZOBISPAL

## OPOSICIONES

360 plazas—2.500 pts.

Preparación rápida y eficaz

## Pastelería EL SOL

En relación con el Instituto Católico Complutense, de Madrid y adaptado aquel procedimiento de enseñanza para las oposiciones de Auxiliares de Hacienda, don José Viana Cólera manifiesta a quienes deseen prepararse, que en su Academia encontrarán una adecuada y rápida preparación.

El alumno que no sacare plaza y estuviere autorizado para actuar en las oposiciones, será preparado gratuitamente para las oposiciones subsiguientes.

Horas de oficinas: de 8 a 10, 12 a 13 y 19 a 20.

Santa Escolástica 13, 2.º (tres casas más allá de la Casa de los Tiros)

## A los Ayuntamientos

Ordenanzas impresas para los gramáticos sustitutivos del impuesto de consumos, referentes a los arbitrios sobre vinos y carnes frescas y saladas.

Se venden al precio de 2 pesetas Los pedidos a don Eduardo Barros Alarcón, calle de San Isidro, 10, Granada.

Taller Mecánico

Precisión

REPARACIONES: en Automóviles, Tractores, Motores a gasolina, Motores a gas, Máquinas a vapor, Centrifugas, Bombas, Aparatos agrícolas y toda clase de aparatos pertenecientes al ramo.

E. DIAZ LOPEZ

Cruz Blanca, núm. 2. GRANADA (CARRETERA DE JAEN)

Productor Vigor Malte Caldo Para Niños y enfermos del estómago, vientre, diabético, neurálgico, obesos, albuminúrico, anémico, tuberculoso, etc.

ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Beneditto

de glicero-fosfato de cal con cresotal. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis, y debilidad.

DEPÓSITO

Doctor Beneditto. San Bernardo, 11. MADRID De venta en la Farmacia de don Alcaso Montes Carzón Reyes Católicos, 20. GRANADA.

San Antonio

CAL HIDRÁULICA

CAL GRASA

Fábrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomezera Teléfono núm. 512

Granja avícola EL VALLE

Mélegis (Granada)

Gallinas muy ponedoras de gran tamaño, carne delicada y muy rústicas. Castellanas negr. 8, 200 huevos de postura anual. Orping, Leonado y Plymouth, Rech. Barrada, 170 de postura anual. Venta de huevos para incubar, 12 pesetas docena. Desde Junio venta de pollitos empujados.

Para detalles y pedidos, a D. Enrique Gómez, Ancha de Santo Domingo, 3; o a dicho señor, en Mélegis. NOTA.—Todo encargo deberá venir acompañado de su importe.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado Elixir Bertrán. Ventas en Barcelona: farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de especialistas en todas las buenas farmacias.

Ama de cuna

primera, se ofrece a domicilio: Escriban a Carmen Carrillo, Churriana.

EL 92

José Calvín Vilchez.—Plaza Nueva, 7. En este establecimiento se venden vinos de las mejores marcas y aguardientes «Constantina» y especialidad en cazalla de la casa Hijos de Vistado

Se vende

un andenaje, con mostrador, para establecimiento de comestibles o de bebidas y dos piedras de Baza. Para más informes, Puente de Monachil, Molino de Jaído.

Nueva Clínica

de Veterinaria dirigida por los señores Girela y Aragón. Se curan toda clase de enfermedades que afectan a los animales domésticos. Plaza del Llano, número 1.

Se venden

sacos usados, recios y harineros superiores a buen precio. Para verlos en el Palais de Nouveautés, S. A.

Barbería

de José Avila Sánchez, acreditada por sus esmerados servicios. Calle de San Matías, número 5, esquina de calle Navas.

¡ CUIDADO con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS, los CONGESTIONES, la GRIPPE! ¡ CUIDADO, Bronquíticos, Catarrosos, Asmáticos, todos los abonados a enfermedades del Pecho; los que tenéis la garganta delicada; aquellos cuyos bronquios sibian al respirar; los débiles de pulmones! Recurrid todos, sin demora, a las PASTILLAS VALDA para PRESERVAROS, para CUIDAROS LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EVITAN los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, los peligros del contagio, las Congestiones. CUIDAN todas las enfermedades de las Vías Respiratorias en estado agudo y previenen la repetición de los accidentes crónicos, como Crisis de Catarros, ataques de Asma, etc. NINOS, ADULTOS, ANCIANOS, No tenéis porqué temer si dejáis a las PASTILLAS VALDA el cuidado de preservaros Pero robusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detal y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones. No estaréis seguros de poseer, LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA si no las compráis EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa. Solo las Verdaderas tienen EFICACIA.

NEURASTENIA LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ De la medicación fosfórica y de la necesidad de fóforo en todas las enfermedades del estómago, nervios, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad; en la impotencia en diez días de tratamiento se ven los efectos. El fóforo es un excelente medicamento que debe ocupar el primer lugar en las enfermedades del estómago, los nervios, debilidad e IMPOTENCIA. Una de las cuestiones sobre la cual se debe insistir en la medicación fosfórica. Esta es cuestión de actualidad y que ocupa en el más alto grado a todos los médicos y los grandes astros del mundo. Yo digo: cuán necesario es el fóforo al equilibrio vital, pues entre todas las sustancias necesarias al buen funcionamiento del organismo, él es el que juega el principal papel en nuestra economía y el que ocupa el primer lugar. Este explica bien el por qué los médicos recetan al fóforo. En efecto, el fóforo es el que asegura el desarrollo normal del cuerpo humano, es él que hace falta para una eliminación demasiado rápida en gran número de enfermedades; en fin, él es el elemento primordial de las células nobles, tal como la célula nerviosa, así como es el elemento constitutivo más importante de las fibras musculares y del sistema óseo. Las personas que ejecutan trabajos intelectuales o físicos hallarán en poderoso auxiliar en este magnífico preparado. PRECIO, 6 PESETAS.—EN PRINCIPALES FARMACIAS ESTÓMAGO.



La Moda Práctica

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE «El Defensor de Granada» SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A La Moda Práctica

¿No más calvos?

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante 1.000 pesetas darán al que pruebe que el

Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo. De venta en Granada don Teléforo Sigler Diaz, Periferia La Giraldilla Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacatin, 40.—Periferia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

La Ventaja

Almacenes de Calzado Juan Ruiz Estrada Placeta del Santo Cristo, núm. 6 y Caldereros, 3. (Mesone) En esta casa encontraré el público, desde lo más lujoso a lo más módico en calzado para señoras y caballeros.

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

Catedrático de Química Orgánica de la Universidad Gran Vía, 33 y Marqués de Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros Se sirven pedidos por Correo, a los clientes de provincias laboratorios especiales para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.

La Mano del Muerto

CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo

POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR

Provença, números 57 y 59. — Barcelona

Número 80

mirar debilitado debilitado distingue apenas los objetos a distancia: un veló como de polvo la cercaba, parecía que se moviesen y girasen rápidamente, transformando su razón. Por un instinto natural se encaminó al muelle; se adelantó hasta el parapeto, mirando sin distinguir y oyendo sin entender. Preguntó maquinalmente si ya era de noche, y obtuvo una cargada burlona por toda respuesta, pues el sol brillaba en su cenit. Ya no veía, ni conocía nada; tenía sólo hambre; tenía el poderoso instinto de todo animal, que lo arrastra al último extremo de la desesperación, con el fin de lle-

nar una voluntad única. Dió algunos pasos precipitados, y cayendo arrodillada frente a dos hombres que acababan de desembarcar, gritó con extremada agonía: —¡Me mudo de hambre!... ¡Socorredme por el amor de Dios!... Era su primer grito, pidiendo una limosna. Aquellos dos hombres due al desembarcar de un pequeño bote oyeron el grito supremo de la miseria, datuviéronse frente a la po mujer que les pedía limosna por el suelo. Uno de ellos sacó de su bolsillo una pequeña moneda, y dirigiéndose a la mendiga, le dijo: —Levantaos, señora, aquí tenéis un pequeño socorro. El dinero cayó en la mano de la mendiga, que se conservó de rodillas, y los dos hombres siguieron su camino; pero uno de ellos,

el que parecía más joven, se detuvo. —Perdonadme, señor—dijo a su compañero, mirando en dirección a la pordiosera,—no quiero dejar de cumplir mi deber. —¿Qué deber? —Al primer paso que doy en tierra, después del naufragio horrible de que me habéis salvado, como si fuésemos un ángel enviado por Dios, creo que no debo escuchar con indiferencia el grito de la miseria. —¿Qué queréis hacer, entonces? —Repartir con esa desgracia el poco dinero que pude salvar en mi bolsillo; esto me parece justo. —No quiero contradeciros, caballero; antes bien, aplaudo vuestra idea, porque siempre la voz de la miseria me afecta profundamente. Al decir esto, los dos recién llegados voluieron sobre sus pasos, acercándose a la mendiga, que estaba de rodillas aún. El más joven inclinóse hasta ella y le dijo: —Y bien, señora... ¿qué esperaréis aquí? —¡Espero al hijo de mis entra-

ñas! —murmuró la infeliz, alzando el rostro. —¡Ah!... ¡madre mía!... ¡madre de mi alma!... ¡Oh! ¡esto es una ilusión! ¡decidme si estoy loca!... exclamó él, levantando entre sus brazos a la mendiga, en cuyos cárdenos labios vagaba una dulce sonrisa, como única contestación a las palabras del joven. —¿Qué decís, señor Morcel? —interrumpió su compañero. —¡Oh, venid, venid, caballero, y transportemos a esta infeliz! amigo mío... el Cielo me hiere sin piedad... ¡Esa es mi madre!... El joven no pudo continuar: abrazando a la mendiga, unía sus húmedos labios a los ardientes y tostados de su madre, como si quisiera reanimarla con sus besos. Beneditto contempló durante algunos momentos aquel cuadro enfermeador. Luego, hizo algunas diligencias necesarias para conducir a la mendiga hasta una casa cercana, impidiendo que los curiosos la siguiesen hasta el lecho en que la colocaron. Pasadas algunas horas, y gracias a los desvelos de una caritativa mujer, abrió los ojos y dió

señales de vida. Alberto quería hablarla; quería besarla, quería llamarla repetidas veces «madre mía» con aquel sentimiento sublime e inexplicable, que los recuerdos y el placer despiertan en el alma; pero Beneditto, haciéndole comprender que la infeliz no podría resistir a la conmoción de tan fuerte sensación, por su estado mismo de abatimiento y de debilidad, logró que Alberto esperase el tiempo necesario para su completo restablecimiento. Alberto, pues éste era el nombre del joven que acompañaba un instante la puerta del cuarto de su madre. Un médico que acababa de verla le aseguró que no corría peligro, y que el restablecimiento de aquella señora, podría alcanzarse al cabo de pocos días, con tal que hubiesen en torno de ella el más perfecto silencio. Alberto pareció animado por las seguridades del facultativo, y lanzando una mirada inquieta al interior de la habitación, fué en seguida al encuentro de Beneditto, a quien halló dando algunas órdenes a «Rocca Priori», su segundo en el pequeño yate. —Amigo mío—le dijo Alberto,

apretándole la mano: —el médico acaba de aserarme que no debo tener recelo en cuanto a la salud de mi madre. ¡Oh, Dios mío!... ¡yo os agradezco!... murmuró, elevando al cielo una de aquellas miradas puras en que el alma dirige todo su profundo reconocimiento a su Creador. —¡Oh! ¡podéis creer, caballero, que me congratulo vivamente de ello. Ahora mismo acabo de dar órdenes a mi segundo, para que cargen provisiones y hagan aguada sin demora... —¿Y por qué? ¿pensáis dejarnos por ventura?—preguntó Alberto, interrumpiéndole precipitadamente. —¿Y por qué? ¿pensáis dejarnos, por ventura?—preguntó Alberto, interrumpiéndole precipitadamente. —¿Y qué queréis que haga?—contestó Beneditto:—mi misión está cumplida en lo que os respecta. Os dejo en tierra al lado de vuestra madre... sois ya feliz y creo que puedo marchar. —¡Tan pronto!—replicó Alberto, clavando su mirada melancólica en el suelo, y estrechando con interés la mano de Beneditto.

XXIX

El auxilio del cielo.